粤語特區

黄 坤 堯 香港中文大學中文系

在中國各大方言中,生命力之强,想來要首推粵語了。因為海峽兩岸都大力推廣標準語,只有港澳例外。港澳基本上是一個粵語世界,我們上課、買菜、看電視、做夢,粵語都通行無阻。只要不離開港澳,甚至不離開廣東,我們大概都不會碰到甚麼語言困擾。外國人來香港,學的多是粵語;外省人來香港,一年半載之後,很容易就被粵語同化。廣州用的雖然也是粵語,但廣州學生上課用的卻是普通話;臺灣多用閩南話,而學生入學以後說的卻是國語。雙母語的好處是一方面保留方言,一方面也照顧到全中國的溝通。目前港澳政府以至一般市民對推廣普通話不太熱心,為了現實需要,一般人對英語的與趣可能還要大些。但隨著政治環境的改變,將來普通話必然會成為港澳的工作語言、交際語言、傳媒語言和教學語言,這是無可避免的現實。不過在港澳地區要推廣普通話之前,不妨參考其他地區的經驗,慎重其事,希望處理得好些。

清朝皇帝曾經訓令閩、粵兩省的官吏要學好官話,以便應對。這跟在香港做官的要懂一些英語,在澳門做官的要懂一些葡語一樣,事本尋常,不必驚訝。臺灣的閩南話本來就跟粵語一樣都是比較獨立的方言,但現在一般人已經不能用閩南話來讀書了。他們一聽說港澳仍然維持粵語教學,粵語不但可以用來讀古文,讀古詩,還可以用來讀白話文,讀白話詩,他們往往都顯得難以置信。無他,港澳以外,各地雖然都有方言,但大家讀書時用的卻是普通話,也就是說現在大家都沒有用方言讀書的習慣。目前臺灣已經開始在小學裏推行閩南話,有些學者甚至主張恢復用閩南話讀古書的傳統,以便能更準確地把握古書的聲情。不過由於長期中斷,這個斷層可能也不容易修復了,就是臺灣各大學中文系的教授也不見得有這個能力。據說福建的情況會好些,大家寫詩填詞還遵守一定的規律和腔調,可以用閩南話朗讀出來。港澳的粵語在普通話的壓力下,將來大概也會步臺灣閩南話的後塵。推廣普通話實在是一條不歸路,上了路就回不過頭來。

滿語的遭遇就值得借鑑。滿州人入關之初嚴厲推行滿、漢雙語,但乾嘉以後大家 就一窩蜂地漢化了。清室遜位才八十年,但現在全國已沒有幾個人會說滿語了,所以 海峽兩岸的學者都希望能積極搶救滿語,說來也令人難以置信。這就像美國學者要搶 1993年9月 第27期 33

救各地的印地安語、中國學者盡力保留不同的少數民族語言一樣。中國地大人稠,假 使將來能夠設立一個「粵語特區」,對於中國語言來說未嘗不是一件好事,相信也不致 影響全國的統一大業吧。還有一件事值得注意的,湘方言及吳方言也快擋不住普通話 的强大壓力,地盤日漸萎縮,此外閩方言及客贛方言的獨立地位也受到一定的衝擊。 如果再不設立方言特區,將來各地方言就只剩下材料身分,而材料背後的文化資源則 消失殆盡了。

香港將於 1997 年 7 月 1 日回歸中國,按道理將來一定會推行普通話。不過根據 基本法第六章第一百三十六條的規定:「香港特別行政區政府在原有教育制度的基礎 上,自行制定有關教育的發展和改進的政策,包括教育體制和管理、教學語言、經費 分配、考試制度、學位制度和承認學歷等政策。|這條規定無疑給香港教育政策很大 的彈性,但彼此理解不同,到時實行起來也就有很大的分歧了。撇開英文的因素不 說,其實所謂中文大家也有不同的理解。例如現在香港[原有教育制度|用的是繁體字 (正體字)、粵語以及六五二三的學制(小學六年、中學五年、預科二年、大學三年)三 項,這都與中國現行的教育制度有很大的差異。對於「一國兩制」的建制精神來說,究 竟這些不同要不要改呢?不改有違統一精神,改了就不能表現出兩制的特點,改也 難,不改也難。現在很多人已經關心將來香港特別行政區的教學語言了,屆時特區政 府要全力推行普通話,大義當前,相信誰也阻擋不了。推廣普通話當然不是壞事,但 站在方言文化的立場來說,過度推廣普通話可能會犧牲粤語的文化地位。沒有教學語 言的支持,粤語就只能淪爲一般的交際語言,不能再有較高層次的發揮,其沒落乃是 意料中事。將來再侈言搶救,談何容易。自從推廣白話文以後,方言文學也幾乎完全 絕跡了。但一般市民環是需要方言文學的滋潤,例如現在的粤語流行歌詞雖然日趨庸 俗,未嘗不可以反映當代靑年內心潛在的反抗意識。愈庸俗,愈低級,也就愈受歡 迎,而這自然也就是最直接的表達了。

普通話是全國的標準語,人人要會聽會講。香港目前對普通話的推廣並不熱心, 大家只因工作需要才去學普通話,當然這種不健康的現象將來也一定會糾正的。不 過,我們也要注意,目前粤方言是唯一能與普通話抗衡的方言。粤方言的人口在方言 地區中排行第三,比不上吳方言及閩方言。由於香港的經濟地位,以及珠江三角洲的 發展前景,粤方言自然成爲重要的社交語言。此外香港製作的電影、電視、錄映帶、 唱片、影碟等不但席捲大江南北,甚至風靡臺灣、東南亞、北美、歐洲、澳洲的華人 社會,有時香港文化也就成爲新唐山的象徵了。近年移民潮風起雲湧,四方飄蕩,粤 語的擴散及影響看來還是有增無減的。這些現象對中央來說是頭痛的,甚至認爲是不 健康的,假如也來整頓一番,也並非不可能的事。但是換一個角度來考慮,中國地域 廣大,各地的傳統文化都非常深厚,各有特點,不盡相同。統一應該只能就政治領域 而說,不宜在文化領域中無限擴大。如果我們容納地方文化的異色,即使並不是人人 34 中國語文通訊

都能欣賞的,甚至只是極少數人的玩藝,看來也不宜趕盡殺絕,否則中國老百姓為統一而付出的代價也就太大了。如果全國十幾億人都只有一副面貌,一樣思想,一種語言,一項趣味,這看來又是多麼單調啊!因此,我的看法是,希望將來大家在香港熱心推動普通話的同時,千萬不要把粤方言說成南蠻鴂舌,洪水猛獸,說甚麼干擾學生的書面語,妨礙全國文化交流等等,必要除之而後快。假如政治上也容許香港有「一國兩制」、「五十年不變」的承諾,那麼將來在教學語言方面,粵語也應該保持一定的地位,塑造特有文化色彩。或者說,就算是設立一個「粵語特區」吧,行嗎?希望大家考慮。

臺灣推廣國語非常成功,過去甚至還故意貶低方言的地位,做得有點過火。但現在閩南語的反作用力也非常大,將來可能反其道而行,排斥國語。大陸推廣普通話也非常努力,跟臺灣不遑多讓,而對待方言的態度則比較寬鬆。大家都能認識到普通話的重要性,是一種必需的工作語言,相互依存,並沒有甚麼衝突。可以說,大陸對待方言的態度遠比臺灣正確。不過在普通話的强大影響下,很多方言都自動向普通話靠攏了,例如上海話、長沙話等,方言本身的特點日漸萎縮,說來未免令人痛心。假如雙母語不能並存,我們雖不鋤强,也要扶弱,希望盡量保護豐富的方言資源。不要像很多少數民族的語言一樣,等到快要滅絕時才來搶救。現在普通話已經深入人心,而且是海峽兩岸一股不可逆轉的大氣候,那麼對於粤方言、閩方言、吳方言等這些不大顯眼的小氣候,在不排斥普通話的前提下,就讓它們在特區中自由滋長,開花結果,不也很好嗎?方言是地區性的生活語言,普通話絕對取代不了。與其是自生自滅,不如加以適當的引導。方言可以豐富地方的藝術創作,跟古典詩文韻律及古代文學語言的關係也很密切,保留較多傳統的漢文化色彩。方言自然也是中華文化的瑰寶之一,不宜輕視,更不宜棄絕。